
第二章  財務報表的基本認識

第一部分：課本習題

【題目】

問答題

1. 實務上常提到的財務報表為何？

2. 會計假設有哪些？

3. 企業使用之會計基礎為權責發生基礎，它與現金基礎有何不同？

4. 何謂一般公認會計原則？

5. 哪些會計權威團體與一般公認會計原則之制定有密切的關係？

選擇題

6. 
下列何者為資產負債表之組成項目？

(A)
收入　　(B) 現金　　(C) 淨利　　(D) 成本

7. 
子貢得知春秋企業去年的純益為1,000萬元，請問他直接自何處得知這項資訊？

(A)
股市行情表


(B)
詩經小雅篇

(C)
損益表


(D)
資產負債表

8. 
寶美生技公司以生產銷售西施面膜為業務，去年度的收益總額為8,000萬元，費損總額為6,000萬元，則

(A)
去年度的純益為2,000萬元

(B)
去年底的現金餘額為8,000萬元

(C)
去年底的現金餘額為2,000萬元

(D)
以上皆非

9. 
老張牛肉麵店民國92年12月31日的資產總額為300萬元，負債總額為100萬元，則當天

(A)
業主權益為400萬元
(B)
淨值為200萬元

(C)
淨利為400萬元

(D)
淨利為200萬元

10. 
比爾•蓋茲自微軟公司拿取一套視窗作業系統軟體回家使用，微軟記錄為銷貨收入，並認列對比爾•蓋茲的現金請求權，此乃基於

(A)
企業個體假設

(B)
穩健

(C)
重要性


(D)
行業特性

11. 
雖然物價微幅波動，台積電的機器設備仍依購置當時的成本認列，此乃基於

(A)
成本與效益之考量
(B)
會計期間

(C)
幣值不變假設

(D)
行業特性

12. 
電視遊樂器Wii未上市先轟動，若任天堂採先收現再交貨的政策，則任天堂收到貨款時，

(A)
依現金基礎，不作任何記錄

(B)
依現金基礎，認列為預收貨款

(C)
依應計（權責發生）基礎，不作任何記錄

(D)
依應計（權責發生）基礎，認列為預收貨款

13. 
誠品書店既賣書也賣咖啡，但它的財務報表均以新台幣表達，此乃基於

(A)
行業特性


(B)
繼續經營假設

(C)
成本效益考量

(D)
貨幣單位衡量假設

14. 
銀行業的資產負債表之表達方式與製造業有些不同，此乃基於

(A)
穩健


(B)
重要性

(C)
成本原則


(D)
行業特性

15. 
下列敘述何者為真？

(A)
現金流量表告知閱表者一個企業在某一時點的現金變化情形

(B)
銀行業的資產負債表之表達方式與其他產業不同乃基於行業特性之限制

(C)
若一筆支出 $400本應認列為資產，但將之認列為費用乃基於會計期間假設

(D)
企業採用的會計基礎通常為現金基礎

16. 
下列何者非發布財務會計準則公報的單位？

(A)
美國財務會計準則委員會

(B)
財團法人中華民國會計研究發展基金會

(C)
美國會計學會

(D)
國際會計準則委員會

應用問題

17. 民國94年初，小華與小安各出資現金150萬元成立華安網路科技股份有限公司，公司主要營業項目係在網路拍賣二手書刊。成立初期購買相關電腦辦公設備共支付現金65萬元，並花費80萬元收購二手書報雜誌，同時在各大雜誌、書刊與網站刊登廣告以招攬顧客，此一行銷費用約計12萬元，均以現金支付之。民國94年底，小華有感於公司規模日漸擴大，所需人力資源不足，欲再招募員工。因此，除與小安再出資20萬元之外，並向中泰銀行借款150萬元，約定2年之後還款。根據上述資料，試問：

(1)
假設華安網路科技股份有限公司會計記帳採用曆年制（即自1月1 日開始至12月31日止，為一個會計年度），至民國94年底，華安網路科技股份有限公司現金以外資產之總金額為何？

(2)
承上，華安網路科技股份有限公司的現金金額為何？

(3)
承（1），華安網路科技股份有限公司的股東權益金額為何？

18. 會計研究月刊社今天收到訂戶劃撥預約款 $2,200，預約未來12期的會計研究月刊，試問 (1) 若按現金基礎，會計研究月刊社應做何會計處裡？ (2) 若按權責發生基礎，則又該如何做會計處理？
19. 統一超商民國93年度的現金流量表顯示：

營業活動現金流量為 $5,632,543 (千元)

投資活動現金流量為 ($5,168,452) (千元)

融資活動現金流量為 ($2,255,659) (千元)

則該年度統一超商的現金流量淨額為多少？ (  ) 代表淨流出。
20. 宏碁公司民國93年度的損益表顯示收益總額為 $129,108,697 (千元)，費損總額為$122,097,036 (千元)，則該年度宏碁公司的淨利為何？

21. Google, Inc. 在 2004 年 8 月 19 日上市時，每股股價 85 美元，上市後掛牌交易首日，股價以 100.34 美元作收，之後並曾漲至 385.1 美元，請上網http:// investor.google.com/ 查詢 2004 年 6 月 30 日 Google 之資產總額及負債總額有多少？

22. 沿上題，請問2004年6月30日Google, Inc. 的股東權益為何？

23. 傅裕仁剛服完兵役後就繼承他父親的事業，上班第一天他發現資產負債表上列有土地2,000萬元。他知道那塊土地約100坪，是他父親好幾十年前買的，位於台北市信義路，不應只值2,000萬元。試問：為何資產負債表的土地只有2,000萬元？

24. 美玲今年68歲，與數位勇健好友合組長春食堂股份有限公司，準備將各自之絕活與好菜上市。有一天長春食堂的會計小姐小丸子將長春食堂所購置的廚具未按成本210萬元入帳，而依她所估計的清算價值150萬元入帳，因此遭到美玲指證。請問小丸子做錯什麼事？

會計達人

25. 財務分析師王牌先生從哪一財務報表直接獲知鴻海公司在民國94年的投資活動對現金餘額之影響？

(A)
民國94年度資產負債表

(B)
民國94年底資產負債表

(C)
民國94年度現金流量表

(D)
民國94年底現金流量表

26. 台積電民國92年度的淨現金流量為367億元，92年年初的現金及約當現金餘額為616億元，則該公司民國92年年底的現金及約當現金餘額為何？

(A)
983億元

(B)
249億元

(C)
367億元

(D)
734億元
27. 鄧不利多雖年屆八十，仍於尼泊爾開設魔法研究中心，對外營業，開幕第一天，該中心購置道具設備共14萬元，妙麗隨即依成本14萬元入帳，請問下列何者不是妙麗所依據的會計假設？

(A)
繼續經營

(B)
穩健原則

(C)
貨幣單位衡量

(D)
企業個體
28. 到國外募集資金是目前籌資的方法之一。若凌雲公司欲在民國94年於那斯達克（NASDAQ）市場掛牌，則凌雲公司可否直接將民國93年之財務報表（依據我國一般公認會計原則編製，業經會計師查核簽證）提供該主管機關作為審核之依據，毋須重編或調整？請解釋您的看法與理由。

29. 中華開發金融控股公司（以下簡稱開發金控）在民國92年12月31日，其股票之收盤價格為每股 $16.6。中國信託金融控股公司（以下簡稱中信金）宣稱持有開發金控之股權比重達6%。已知開發金控民國92年底流通在外的普通股數約為11,214,247,000股，試問中信金為了取得開發金控的經營權，約投資了多少金額？但根據公開資訊觀測站上，開發金控業經會計師查核簽證之財務報表卻揭示，該公司每股淨值為 $10.22。試說明何以該公司股票市值不等於淨值，並解釋可能產生差異的原因。

30. 台積電民國 92 年 12 月 31 日的淨值為 $329,214,309 (千元)，當天台積電的股票收盤價格為每股 $63.50 ，流通在外股數有20,266,619千股，算算看台積電當天的市場價值（即，每股股價乘以流通在外股數）有多少？同樣地，大同公司民國92年12月31日的淨值為 $45,002,990 (千元)，大同當天股票收盤價格為每股 $8.60，流通在外股數有4,198,142千股，算算看大同當天的市場價值有多少？想想看，為什麼會計上所算的企業淨值與股票市場所認定的企業身價不同？

31. 開卷書店慘澹經營12年，10月1日的報表顯示資產總額600萬元，負債總額400萬元，10月份發生下列事項，相關資訊如下：

10/7
購置書架一批，依公平市價支付現金30萬元。某一同業於當日結束業務，該同業亦有相同規模之書架一批，清算價值15萬元。

10/18
依主計處公布之物價指數估計，3年前依10萬元購入之辦公設備，應值11萬元。

10/28
收到老主顧款項5萬元，係購買開卷圖書禮券用。

試問：

(1)
題目中的資產、負債金額係由何財務報表得知？

(2)
開卷書店10月31日之資產總額、負債總額與業主權益總額各為何？

(3)
在算得上列金額的過程中，您依據的會計假設為何？使用之會計基礎為何？
【解答】

問答題

1.
常提到的財務報表有：

(1) 資產負債表

(2) 損益表

(3) 股東權益變動表

(4) 現金流量表

2.
會計假設有：

(1) 企業個體假設

(2) 繼續經營假設

(3) 貨幣單位衡量假設

(4) 幣值不變假設

(5) 會計期間假設

3.
若會計基礎採用現金基礎則所有營業活動的收入與費用認列與否，端視企業是否收付現金而定。反之，權責發生（應計）基礎則強調交易及其他事項之影響應於發生時予以辨認、記錄與報導。

4.
一般公認會計原則係指由權威團體所訂定發布而為大家遵守的會計處理方式，包括認列、衡量、表達以及揭露方式之規定。

5.
一般說來與一般公認會計原則之制定有密切關係的團體如下：

(1) 我國：財團法人中華民國會計研究發展基金會

(2) 美國：美國財務會計準則委員會

(3) 其他國家：對採行國際會計準則的國家而言，其攸關的制定機關為國際會計準則委員會。

選擇題

1. (B)

2. (C)

3. (A)

4. (B)

企業淨值為全部的資產扣除全部的負債，在本題，即為

300萬元 ( 100萬元 = 200萬元

5. (A)

6. (C)

7. (D)

8. (D)

9. (D)

10. (B)

選項 (A) 應是“某一期間”而非“某一時點”

選項 (C) 應是“重要性原則”而非“會計期間假設”

選項 (D) 應是“權責發生（應計）基礎”而非“現金基礎”

11. (C)
應用問題
1.
(1)
非現金資產總金額 = 65+80 = 145（萬元）

(2)
現金金額 = 150 ( 2(65 + 80 + 12) + 20 + 150 = 313（萬元）

(3)
股東權益 = 150 + 150 ( 12 + 20 = 308（萬元）

2.
(1)
按照現金基礎，會計研究月刊社於收到現金時，除了記錄現金增加 $2,200 外，也認列銷貨收入 $2,200，儘管並未寄達任何一期的雜誌。


(2)
按照權責發生基礎，會計研究月刊社所收到的 $2,200為預收款，表示會計研究月刊社於未來有交付12期雜誌之義務，因此，除了記載現金增加 $2,200，也應認列一筆負債（用「預收貨款」表示）$2,200。

3.
民國93年統一超商的現金流量淨額


= 營業活動現金流入投資活動現金流出融資活動現金流出

 
= 5,632,5435,168,4522,255,659 = ($1,791,568) (千元)

4.
宏碁公司民國93年淨利


= 收益總額費損總額

  
= 129,108,697122,097,036 = $7,011,661 (千元)

5.
根據 http://investor.google.com/ 網頁中，Google 2004年第二季季財務報表（未經查核）
，可知：

	2004年6月30日Google之資產總額
	= US$1,328,022,000

	負債總額
	= US$311,023,000


6.

	2004年6月30日Google之資產總額：
	US$  1,328,022,000

	負債總額：
	     311,023,000

	2004年6月30日股東權益總額  
	US$  1,016,999,000


7.
因為按照歷史成本該土地金額為2,000萬元，在幣值不變假設下，一直按2,000萬元列帳。
8.
小丸子以為美玲已68歲，擔心長春食堂無法繼續經營。但是會計的環境假設之一乃是繼續經營，小丸子應按210萬元入帳才是，除非她有很大的疑慮。 

會計達人

1.
(C)

2.
(A)

3.
(B)

4.
凌雲公司擬在美國NASDAQ市場掛牌上市，惟美國採用之一般公認會計原則與我國不甚相同，為避免凌雲公司和其他在當地掛牌的公司兩者間的比較基礎不一致，故須以美國採行之一般公認會計原則重編或調整之。

5.
(1)
在市場上取得開發金控的股票需以市場價格計算，就本題言，收盤價格（即市價）為每股 $16.6。故中信金投入之金額約為：

11,214,247,000 (股) × 6% × 16.6 (元) = 11,169,390,012 (元)


(2)
公司股票市值不等於淨值（帳面價值）的原因如下：

A.
股票的市值，除反映公司現階段的財務狀況與經營成果之外，還反映著投資人對於未來公司獲利乃至配發股利的期待，而這份期待，在財務報表中無法充分量化，故公司的帳面價值可能低於市值。

B.
公司的帳面價值係依據一般公認會計原則所計算而得的。在一般公認會計原則下，資產係依歷史成本與幣值不變假設而入帳。換言之，若10年前的土地一筆500萬元，今日可能值1億元，但帳面價值卻依然認列為500萬元，是以無法反映資產價值的真實情況，因此這也是公司帳面淨值低於市價的部分原因。

6.
(1)
台積電92年12月31日的市值
= $63.5 × 20,266,619,000

 


= $1,286,930,306,500



大同92年12月31日的市值
= $8.6 × 4,198,142,000




= $36,104,021,200


(2)
就本題言，很明顯地，台積電92年底之市值 $1,286,930,306,500遠高於帳面淨值 $329,214,309,000；相反地，大同之市值 $36,104,021,200則低於帳面淨值 $45,002,990,000。其隱含之差異原因，暗示股東對於台積電未來創造財富能力（如成長機會、智慧資本及產業前景）之肯定，因此願意以高出帳面價值的代價購買此一 “期待”。因此，股票的市值反映的不僅是帳面的淨值，也隱含了投資人或股東對於未來該公司獲利與配發股利之期待。反之，大同的市值低於帳面價值，隱含投資人或股東對於該公司未來獲利與股利分配之前景的不樂觀。換言之，投資人或股東對於大同之成長機會、智慧資本及產業前景存有疑慮，將此疑慮反映在市價上，可能構成市價低於會計上帳面淨值的原因。

7.
(1)
從資產負債表即可得知。


(2)
本小題可分兩部分討論：

A.
若採現金基礎，則不僅認列現金增加5萬元，且認列為收入增加5萬元，使資產與業主權益皆增加5萬元。

資產總額 = 600 + 30 (書架) + 5 (圖書禮券收入) 30 (支付現金) = 605 (萬元)

負債總額 = 400萬元 (10月份並無新增或清償任何負債)

業主權益 = 605 ( 400 = 205 (萬元)

B.
若採權責發生（應計）基礎，則雖然認列現金增加5萬元，但亦同時增加預收貨款5萬元，使資產與負債同時增加5萬元，故股東權益維持不變。

資產總額
= 600 + 30 (書架) + 5 (圖書禮券收入) ( 30 (支付現金) 



= 605 (萬元)

負債總額
= 400 + 5 = 405萬元 (10月份新增預收貨款5萬元)

業主權益
= 605 ( 405 = 200 (萬元)


(3)
在認列新購入之書架 (30萬元) 時，無須考慮其清算價值而係以公平市價入帳，此乃繼續經營假設。此外，3年前購入的設備，仍舊維持其原始購入價格，係為幣值不變假設。至於該書店採用何種會計基礎入帳，已在上一小題討論，在此不再贅述。
� 季報不須經會計師查核，只須經會計師核閱。
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